

基层

采风

新检察方阵

2024年1月10日

第387期

本刊策划 肖荣
张国卫
编辑 何南宁
美编 任梦媛
校对 赵鹏

联系电话
010-86423479
电子信箱
2365806334@qq.com

我的朋友圈

@菜菜今天学习了
这两天，在市院跟班学习的日子就要结束了。作为基层院“萌新”，这次学习让我感受到市院宣传战线的繁忙，也感受到承办大型活动的艰辛与不易。在配合省院来院集中采访活动、协助召开新闻发布会等工作中，我发现哪怕短短一个小时的会议，也要付出好几天的辛苦努力来准备，哪怕已经事无巨细地准备了，事到临头还可能忙中出错。不过作为新人，犯错并不可怕，犯错之后不勇敢面对、不思总结，或者因为害怕犯错而畏首畏尾，那才是不可原谅的。
(菜菜今天学习了，河南省禹州市检察院蔡艺婷)

@许盼舟
早上去市民中心做反诈宣传，下午回院里继续钻研一起疑难复杂的非法吸收公众存款案。下班回到家就被奶奶一把拉去“安利”她今天刚了解到的某医疗设备投资项目，顿时觉得哭笑不得，赶紧开展针对性普法，帮奶奶认清这些投资项目的真面目。近年来，新型诈骗模式层出不穷，瞄准老年人群体，极尽花言巧语之能事，越来越具有欺骗性、迷惑性。真心希望各位老年朋友提高警惕，别被那一声声甜甜的“叔叔”“阿姨”迷惑，发现问题第一时间报警，也可以通过12309检察服务热线举报。
(许盼舟，江苏省宜兴市检察院检察官助理)

@含天
我院检察工作报告正式报送凤阳县第十七届人民代表大会第三次会议秘书处，压在心头多日的石头终于落地。受命起草报告以来，沉甸甸的责任让我无暇他顾，时时想着如何实现“文风朴实、语言精练”，心心念念“总结工作全面客观，分析问题实事求是，剖析问题精准到位，部署任务务实有力”的目标，还不忘提醒自己要用案例和数字说话。酝酿准备、收集素材、构建框架、起草初稿、审定定稿，经多人多次研讨修改，报告顺利出炉。这是对过去一年的深切回眸，而未来日方长，检察青春正盛。
(含天，安徽省凤阳县检察院吴长忠)

十年间，陕西省西安市检察机关以法治担当、以能动履职为“一带一路”建设提供高效优质司法保障——

丝路有起点 服务无终点

□本报记者 岳红苹



“使者相望于道，商旅不绝于途”，这是以古长安城为起点的丝绸之路曾经的盛景。如今，新能源汽车专列、家电专列、日用百货专列等不同货品的2万余专列，从西安国际港务区国际港站不断驶出，成为新时代“钢铁驼队”。西安借力“一带一路”，再次成为对外开放的产业高地和黄金通道。习近平总书记提出“一带一路”倡议十年来，西安市检察机关以法治担当、以能动履职为“一带一路”建设提供高效优质司法保障，为这条和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路注入检察力量。

做最好营商环境的加分项

冬日的暖阳透窗而入，西安市检察院检察官王莉正细心擦拭着书桌、书架，她负责的“都市法律空间”又要迎来一批企业家朋友。

10年前，西安市检察院以微信公众号为载体，开设服务“一带一路”专栏，介绍检察机关的主要职能和服务保障“一带一路”建设的重要举措，深受企业经营者欢迎。4年前，该院在高新开发区地标式建筑都市之门中，建成一个集法律法规查询、法律书籍阅读、经典案例论证、法律知识讲座、律师值班咨询、检企文化交流等功能于一体的综合服务平台——“都市法律空间”。近日，中铁某集团公司专门组织一批管理人员到这里，与检察官面对面交流。截至目前，这里已举办个案讨论、律师咨询数百次，检察官为企业家授课数十场次。

西安渭北工业区是西安市委、市政府全力推进西安国际化大都市和“丝绸之路经济带新起点”建设的重要项目之一，包括高陵装备、阎良航空工业组团、临潼现代工业组团，重点发展汽车、航空、轨道交通、能源装备、新材料、通用设备制造等产业。渭北工业区建立之初，发生过企业物资财产被盗窃案件。西安市高陵区、阎良区、临潼区检察院纷纷开辟涉企案件绿色通道，对涉企案件实行快捕快诉；在接待大厅设置涉企案件接待室，方便企业及时反映问题。如今，渭北工业区已成为西安丝绸之路经济带新起点的标志工程。“高质量办好每一个案件，将护企爱企之心体现在办案成效上。”西安市检察院检察长陈明多次强调。

2023年10月，西安市雁塔区检察院办理了一起涉企职务侵占、挪用资金案件。犯罪嫌疑人利用担任某公司财务人员的便利，侵占、挪用公司资金2000余万元，其中1900余万元被犯罪嫌疑人转移至本人掌控的银行卡上，后被公安机关依法冻结。大额资金被冻结很容易引发一系列对企业生产经营活动不利的连锁反应。雁塔区检察院经全面深入调查，认为可以依法在诉讼程序终结前就将资金返还被害企业。收到雁塔区检察院制发的检察建议后，公安机关及时向被害企业返还了1900余万元涉案资金。

“法治是最好的营商环境，优质检察服务应是其中的加分项。”陈明强调。在2023年11月24日发布的《2023先进制造业百强市研究报告》中，西安市居第11位，较2018年跃升9位。

“在‘一带一路’建设不断取得新成果、西安区域经济蓬勃发展的背后，检察机关的呵护功不可没。”第十四届全国人大代表、丝绸之路国际商会主席吕建中对记者说。

做实全链条知识产权保护

在“一带一路”建设中，西安提出“智造相约丝路 创新引领未来”的战略思路。为保护高科技产品优质孵化土壤、守护高新技术企业健康发展，西安市检察机关充分发挥知识产权检察职能，筑起打击犯罪、服务保障、宣传预防全链条运转的知识产权保护网。

2021年以来，西安市检察院与西安市知识产权局联合出台《关于加强知识产权保护衔接意见》，与西安市公安局会签《关于加强打击侵犯知识产权犯罪案件协作工作意见》，与西安市市场监督管理局等单位会签《市场监管行政执法与刑事司法衔接相关规定》，全力保护创新、创造、创业。随后，西安市检察院主动对接西安市知识产权保护中心、科技局等多家单位，对全市高新技术企业情况进行调研，与企业代表座谈问计问需。经过深入论证，西安市检察院确定122家企业进入首批《西安市检察机关知识产权保护重点企业名录》，将63项专利技术创造发明列入《西安市检察机关知识产权保护名录》，加强针对性保护，增强企业发展信心。

2021年，西安某科技股份有限公司的一款专利产品在市场上被二二连三假冒。经公安机关移送审查起诉，检察机关依法提起公诉，为该公司挽回百万元损失。2022年，该公司成为西安市检察机关首批知识产权保护联系点之一。

2022年2月初，陈某等人见北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”相关产品在海内外极为畅销，在未获得相关授权的情况下，私自生产带有“冰墩墩”标志的小夜灯，通过线上、线下渠道销售。侵权商品流入西安后被公安机关查获，西安市新城区检察院提前介入引导侦查，依法对陈某等12人提起公诉。最终，法院以侵犯著作权罪判处12名被告人三年至一年不等等有期徒刑。

2023年11月13日，西安市检察院知识产权检察部门参考多方意见编制《企业常见知识产权法律风险提示》一书，方便企业查询使用。“55项问答。多家企业均反馈表示很直观、很好用。”西安市检察院知识产权检察室负责人吴芳介绍。

“严格依法能动履职，平等保护每个‘智造’企业合法权益，就是在为西安营造知识产权保护最佳环境，守护‘一带一路’企业踏歌远航。”西安市检察院副检察长温鸿涛表示。

检察服务送上“中欧班列”

锣鼓喧天，汽笛长鸣。2023年12月20日，中欧班列长安号“延西欧”首发仪式在延安火车站举行。中欧班列长安号发挥牵拉功能，标志着延安也加入西安“朋友圈”，中欧班列长安号“+西欧”线路拓展至22条，构建起延安、西安无缝衔接直达欧亚的国际物流大通道。

西安这座不沿边、不靠海的千年古都，通过中欧班列，由内陆腹地变身中国向西开放的前沿阵地。而早在10年前中欧班列刚驶出时，西安市检察机关就深入西安国际港务区和铁路国际港站调研，与公安、海关、检疫等行政执法机关联手搭建专门沟通渠道，并于2020年与西安海关建立多项工作协作机制。

10年来，中欧班列长安号已成为国内运输时效最快、线路辐射最广、服务功能最全、综合成本最低、智能化程度最高的“五最班列”，构筑起一条效率高、成本低、服务优的国际贸易“钢铁驼队”。保证交易物品安全合法是司法机关的共同责任。2021年7月，西安海关在中欧班列长安号出口货物中连续查获两批涉嫌侵权货物，这些印有国际知名品牌标识的箱包共7856件。西安市检察机关依托工作协作机制及时介入，监督有关行政执法机关对涉案单位和涉案人员依法查处。

在为中欧班列长安号安全运输和依法经营提供服务保障的同时，西安市检察机关还积极做好其转送



图①：西安市雁塔区检察院对一起侵犯企业知识产权犯罪案件出庭支持公诉。

图②：西安市莲湖区检察院检察官在西安“数字出海”产业园调研。

图③：西安市临潼区检察院检察官到陕西鼓风机(集团)有限公司走访调研。



线建设的检察服务。

2023年6月，西安市灞桥区检察院设立西安东站(货运站)检察联系点，与相关单位会签《西安东站重点工程公益诉讼工作协作办法(试行)》《新建西十高铁西安东站项目检企共建协议书》，通过建立信息通报、线索移送、联合办案、联席会议等工作机制，在铁路建设涉及的生态环境和资源保护、安全生产、知识产权保护、铁路安全维护等领域开展多部门深度合作，助推中欧班列服务保障区域重大项目依法运转。检察机关还与相关单位联合组织“一带一路”涉外运输企业知识产权保护、商业秘密保护等专题培训，提高企业人员法律素养，协助企业完善内部制度、加强风险管理。

国际司法合作面向未来

10年来，共建“一带一路”倡议从谋篇布局的“大写意”发展为精谨细腻的“工笔画”，已经成为最受欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作平台，其成果有目共睹，“一带一路”沿线国家的司法合作也日渐成熟。

2018年8月，中亚某国人员将“朋友”在西安的犯罪赃款汇往该国。案发后，西安市检察机关迅速介入这起跨国掩饰、隐瞒犯罪所得案，引导公安机关通过外交途径跨境收集固定证据。此案最终以成功审查起诉，被告人被依法判处有期徒刑一年十一个月，并处罚金人民币5万元，附加驱逐出境。该案促成我国与丝路沿线某国启动刑事司法协助和引渡条约签署工作，2020年被最高人民检察院确定为第一批国际刑事司法协助典型案例。

“中国走向世界，以负责任大国参与国际事务，必须善于运用法

治。”习近平总书记的话铿锵有力。2023年10月，习近平总书记在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上提出中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动。因应而动，最高检在西安设立“一带一路”检察研究基地。陕西省检察院、西安市检察院分别在西安设立“一带一路”检察服务中心，旨在面向世界，以检察护航“一带一路”；着眼未来，以法治共护丝路安澜。

2023年，西安市检察机关进一步贯彻落实中央、省、市要求，积极参与西安“一带一路”国际商事法律服务示范区建设。西安市检察院全年办理涉外财产纠纷民事监督案件2件，并加快建设涉外案件专业化办案团队，与中国国际经济贸易仲裁委员会丝绸之路仲裁中心、西安市法院知识产权法庭加强沟通交流和信息共享。

战略落地需人才先行、交流搭桥。一方面，西安市检察机关强化涉外检察人才培养，与西安交大联合举办2023丝绸之路大学联盟论坛系列活动，与西北政法大学等高校联合开展科研、教学、研究生培养、涉外检察实务工作，推进检校人才互动交流。另一方面，西安市检察机关依托国家检察官学院教学实践基地，为国家检察官学院首批境外司法法人员来华研修现场教学点落户西安市检察院开展调研论证工作，与国家检察官学院、香港大学共同开展课题研究，协助陕西省检察院迎接越南检察官研修团参观学习，积极推动内外研学实践。

“历史之路，未来征途。《中国一中亚峰会西安宣言》犹在耳畔，高质量建设‘一带一路’鼓点正酣。我们将始终心系‘国之大事’，全力护航‘一带一路’更高质量、更高水平发展。丝路有起点，而检察服务没有终点。”陈明说。



3万尾鱼儿喜游入水

2023年12月26日，江苏省海安市检察院联合海安市农业农村局、生态环境局、水利局、公安局等部门开展生态环境和资源保护增殖放流活动，约9000公斤、3万尾鱼苗从该市雅周镇埭垛中心桥投放入水。近年来，海安市检察院践行生态修复优先司法理念，在办理非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案件中开展生态环境损害赔偿磋商，促使侵权行为人缴纳生态环境修复和资源损害赔偿金，并将其用于购买鱼苗进行增殖放流，取得良好效果。
(本报通讯员陆盼秋 邱廷俊)



基层采风微信群
欢迎您的加入